
彰化縣文昌國小110學年度公開授課教案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

急救是發生意外事故時自救、救人的重要技能，藉由常見的出血、扭傷及灼燙傷的生活

情境，教導學生正確的急救處置，並在課堂模擬演練，透過有效的照護盡速讓身體恢復

健康。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 健康與體育 教學者 葉晶晶 

單元名稱 急救小尖兵 總節數 共 4 節，160  分鐘 

教材來源 翰林版 

學習階段 第二階段 實施年級  三 年級 

學生學習 

經驗分析 
學生日常生活中會有不小心受傷情況發生，回憶先前受傷的經驗。 

設計依據 

學科價值定位 

健康與體育領域課程在「自發」、「互動」與「共好」三個層面有不同的學習重

點與實踐方式。在「自發」層面，以學生為主體，教導學生覺知各種生活情

境，引導學生「健康賦權」與「運動參與」的歷程，培養個人實踐健康生活與

終身運動的習慣，並以正向與積極的態度面對人生。 

總綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與

反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

C2人際關係與團隊合作 

具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，並發展與人溝通協調、包

容異己、社會參與及服務等團隊合作的素養。 

領域核心素養 

健體-E-A1 

具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個人特

質，發展運動與保健的潛能。 

健體-E-A2 

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常

生活中運動與健康的問題。 

體-E-C2 

具備同理他人感受，在體育活動和健康生活中樂於與人互動、公平競爭，並與

團隊成員合作，促進身心健康。 

課程 

學習 

重點 

學習 

表現 

1b-11-2辨別生活情境中適用的健康技能和生活技能 

3a-11-1演練基本的健康技能 

3a-11-2能於生活中獨立操作基本的健康技能 

4a-11-1能於日常生活中, 運用健康資訊、產品與服務                                                            

學習 

內容 

Ba-11-2灼燙傷、出血、扭傷的急救處理方法 

3a-11-1藥物對健康的影響、安全用藥原則與社區藥局 

Fb-11-3正確就醫習慣 

課程目標 

結合生活經驗,當意外事故發生時能正確的急救處置。 

與他領域／ 綜合活動 



科目連結       

教學設備／資源 電腦、單槍投影機、 

參考資料 翰林版第三單元(急救小尖兵) 

  教學活動規劃說明 

學習表現 

1b-11-2辨別生活情境中適用的健康技能和生活技能。 

3a-11-1演練基本的健康技能。 

3a-11-2能於生活中獨立操作基本的健康技能。 

4a-11-1能於日常生活中, 運用健康資訊、產品與服務。 

學習內容 

Ba-11-2灼燙傷、出血、扭傷的急救處理方式。 

3a-11-1藥物對健康的影響、安全用藥原則與社區藥局。 

Fb-11-3正確就醫習慣。 

學習目標 
1.能正確的照護傷口，掌握自救自護技能。 

2.能正確選購醫藥材。 

教學活動內容及實施方式 時間 
學習檢核／備

註 

【準備活動】 

 一、課堂準備 

  1.教師：教案、處理傷口的物品(生理食鹽水.棉花棒.紗布.藥膏.網狀 

      繃帶.透氣膠帶.ok繃帶.人工敷料) 

  2.學生：彩色筆、剪刀.抹布  

 二、引起動機 

      請問學童：「你們在家中如果發生小意外傷害時，都是如何處理呢？」 

     （均由學童自由發表） 

【發展活動】 

  一、老師展示家用急救箱，介紹其名稱和用途 

  二、傷口處理醫藥材的對應 

       1.擦傷:生理食鹽水、棉花棒、消炎藥膏、消毒紗布(人工皮) 

       2.扭傷:冰熱敷袋、消炎止痛藥(消炎藥膏)、繃帶 

       3.燙傷:消毒紗布、燙傷藥膏 

  三、傷口處理影片欣賞，教師說明並示範演練傷口處理的步驟 

   四、學生兩人一組練習傷口處理的步驟     
   1.利用水溶性彩色筆製造假傷口  

   2.練習使用生理食鹽水沖洗傷口表面的髒汙 

   3.用沾濕的棉花棒利用﹝同心圓﹞ 的方式清理傷口 

   4.傷口清理乾淨後可擦上醫師處方的抗生素藥膏塗抹 

   5.用乾淨的紗布汗透氣膠帶覆蓋傷口(也可利用網狀繃帶加強傷口 

         的保護) 

【統整活動】 

 1. 教師請各組學生輪流上台展示，並說出感受，互相觀摩。 

 2. 收拾整理 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

10 分鐘 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
能分享經驗 
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能正確的照護
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表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：  葉晶晶       任教年級：  三   任教領域/科目： 健康     

回饋人員： 陳佩妤       _ 任教年級：  三     任教領域/科目：  國數社       

教學單元：傷口處理 DIY        

教學節次：共 4   節，本次教學為第 2   節 

回饋會談日期：110 年  11 月 22    日  地點：     文昌國小           

請依據觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、教與學之優點及特色： 

1.        1.以圖片及實例教學，並融入學生生活經驗，加深學習內容。 

2.        2.教學影片選擇適當，學生學得更深入。 

3.        3.學生實際操作，學習更扎實。 

二、教與學待調整或改變之處： 

1.        1.再強調發言前先舉手，學生上課會更專注。 

三、回饋人員的學習與收穫： 

4.        1.教學步驟仔細，學生學習效果佳。 

5.        2.分組討論，讓學生互相學習。 

四、教學省思： 

       1.讓學生親自操作小傷口處理，學生們表現的很熱絡，還會互相幫忙。 

       2.動手操作活動的時間安排不足，使學生們想要多體驗不同部位傷口的護理 

         時，因為時間的因素，而無法繼續進行，有點可惜。 

 

五、教學照片：(請放 4-6張備觀議課的照片) 
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